

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. 1980. október 22. Tel.: 559-590 Telex: 22474

Belföldi hírek

bb. 1. a bkv közli

i/don/gk/gw bc

1980. október 22.

hogy október 24-én 9 órától 12 óráig pályafenntartási munkák miatt az Őrs vezér tér - cinkota állomás között a vonatok huszpercenként közlekednek. a gödöllői vonatok az Őrs vezér térről, a csömöri vonatok pedig cinkota állomásról indulnak és oda érkeznek. /mti/

bb. 2. mérlegen a táppénzes helyzet

ob/bc/gw kz

1980. október 22.

a napokban elkészült statisztika szerint az év első nyolc hónapjában 0,2 százalékkal emelkedett a táppénzesek aránya az előző esztendő hasonló időszakához viszonyítva. dr. bodnár ottó, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának ellenőrző főorvosa az mti. munkatársának elmondotta, hogy a táppénzes helyzet az 1976-os kormányhatározat után változóan alakult: két évig javuló tendenciát mutatott, 1978-ban romlott, tavaly ismét javult.

/folyt.köv./

BP

bb. 2. /mérlegben a táppénzesfolyt./gw

az idei, eléggé jelentős emelkedés közelebbi vizsgálata azt mutatja, hogy elsősorban a nehézipar területén nőtt a táppénzesek száma: az első nyolc hónapban 0.5 százalékkal volt nagyobb mint az előző év azonos időszakában. az ágazaton belül legkedvezőtlenebb a helyzet a villamosgépiparban, feltűnő, hogy ugyancsak több a táppénzes az egészségügyi dolgozók között, s az arány - 5.3 százalékkal - önmagában is magas. a mezőgazdaságban változatlan a helyzet.

természszerűleg emelkedett a népesedéspolitikai határozat óta a gyermekápolási táppénz címén kifizetett összeg is. 1976-ban a táppénzesek 0.3 százaléka, 1979-ben 0.5 százaléka, 1980 első felében pedig 0.6 százaléka volt kisgyermekes.

dr. girinyi margit, az egészségügyi minisztérium gyógyító-megelőző szolgálatok osztályának vezetője elmondotta: az idén többen betegedtek meg légúti, szív- és érrendszeri, valamint mozgásszervi panaszokkal, s ez tükröződik a statisztikában is. az ilyen megbetegedések zömmel márciusban fordultak elő, elsősorban a gyermekek, s a krónikus betegségekben szenvedők és az időskorúak körében.

a táppénzes arány növekedését azonban korántsem lehet egyedül ezzel magyarázni. alakulásában jelentős szerepet játszik a dolgozók általános egészségi állapota éppúgy, mint a keresőképzetelenséget elbíráló orvosok szakértelme, felelősségtudata, az ellenőrzés folyamatossága. ez utóbbiban maguknak a vállalatoknak is nagyobb részt kell vállalniuk a jövőben.

nélkülözhetetlen, hogy rendszeresen figyelemmel kísérjék a táppénzes helyzet alakulását, és azt, hogy dolgozók a betegállományban töltött időt valóban mielőbbi gyógyulásuk elősegítésére használják-e fel. ellenkező esetben feltétlenül élniük kell törvényadta jogaikkal, és az indokolatlanul táppénzen lévőket felelősségre kell vonniuk. gondoskodniuk kell viszont olyan munkakörülményekről, amelyek lehetővé teszik, hogy a dolgozók egészségesen végezhessék munkájukat. a táppénzes fegyelem megszilárdítása érdekében arra kell törekedni, hogy megszűnjön a vállalatok esetenként még tapasztalható érdektelensége, s általában is javuljon az ellenőrzés hatékonysága. /mti/

- . -

- 2 -

3P

bb. 3. az édes anyanyelvünk - országos verseny döntője

i/me/tr/bc/gw kz

1980. október 22.

az idén is sátoraljaujhelyen tartják meg az édes anyanyelvünk országos verseny döntőjét: október 24-26 között azok a középiskolai és szakmunkástanulók versenyeznek akik a legsikeresebben szerepeltek szeptemberben a verseny megyei fordulóján, vagyis megyénként, megyei városonként két-két tanuló. a nyerteseknek széphalmon, kazinczy mauzoleuma előtt ünnepélyes külsőségek között adják át a díjakat: értékes könyveket, sátoraljaujhely díszplakettjét, diplomákat. a verseny első, iskolai szakaszát az előző tanévben bonyolították le.

a kazinczy emléket őrző nyelvháználatti verseny célja, hogy elősegítse anyanyelvünk ápolását, a fiatalok beszédkulturájának fejlesztését. a verseny résztvevőinek ugyanis szóban és írásban bizonyítaniuk kell, hogy ismerik, helyesen alkalmazzák anyanyelvünk szabályait, szépen, választékosan beszélnek magyarul. /mti/

- . -

bb. 4. szovjet vendégművészek az erkel színház novemberi előadásain

i/kj/bc/gw kz

1980. október 22.

a szovjet kultúra napjai keretében neves szovjet művészek mutatkoznak be a hazai közönségnek az erkel színház novemberi előadásain. budapestre érkezik az opera- és hangversenyénekesként egyaránt ismert, lenin-dijas anatólij szolovjanyenko: október 31-én a paraszibecsulet turidduját, november 5-én a traviata alfrédjét tolmácsolja. a toscia november 1-i előadásán két szovjet művész lép a közönség elé: gizela cipola, a kijevi sevcsenko állami akadémiai opera tagja a címszerepet énekl, a zenekart sztyepan turcsak, az ukrán állami szimfónikus zenekar karmestere vezényli. a dirigens egyébként a hónap első hetében két aida-előadáson is közreműködik. verdije világhírű operájában - november 2-án és 6-án - ammerisként mutatkozik be irina arhipova, lenin-dijas művésznő, vlagyiszlav pjavko pedig radames szerepét énekl: mindketten a moszkvai nagyszínház szólistái. bela rudenko, a szovjetunió népművésze a traviata címszerepében lép fel november 5-én.

a don carlos ii. fülöpjét - 4-én és 7-én - bulat minzsilki-jev tolmácsolja. a kirgiz művész számos külföldi, közöttük az 1971-es toulousei és az 1973-as szófiai énekverseny győztese. /mti/

- . -
- 3 -

3P

bb 5. telefongyári fejlesztés nyomán: korszerű távadatfeldolgozási rendszerek

i mg/gk um pp kz

1980. október 22.

telefongyári szakemberek egy évtizedes kutató-fejlesztő munkájának eredményeként az év végéig négy olyan számítógépes távadatfeldolgozó rendszer kezd meg működését Magyarországon, amelyek minden vonatkozásban kimerítik a korszerűség és a gazdaságosság fogalmát. a multiplexor nevű telefongyári berendezés szükségtelemmé teszi a számítógépkezelők foglalkoztatását, mert a távoli üzemekből, hivatalokból érkező adatokat, utasításokat mindenféle információközvetítő egység nélkül közvetlenül juttatja el a számítógéphez.

a szakemberek szerint Magyarországon jelenleg több számítógép működik, mint amennyit az üzemeltetők gazdaságosan foglalkoztatni tudnának, azaz nagyon alacsony a számítógépek kapacitáskihasználása. ugyanakkor sok olyan vállalat intézmény akad, ahol bizonyos feladatok végrehajtásához számítógépre volna szükség, de számítógép nincs, mert üzemeltetésük drágasága miatt lemondtak a vásárlásáról. ilyen helyzetben az egyetlen ésszerű megoldás az, hogy ha a kihasználatlanul álló számítógépeket a tulajdonosok kölcsönadják, ami természetesen nem a számítógép szállítását jelenti. a kölcsönzés olyan számítástechnikai egységek - terminálok -, például telefoncsatornák üzemeltetését jelenti, amelyek olcsók és pillanatokon belül több száz kilométernyi távolságról is rákapcsolhatók a „kölcsönző”, vállalat számítógépre. erre már csak azért is mód van, mert a mai számítógépek egyidőben akár több tucat terminálról érkező kívánság teljesítésére is képesek.

az ilyen rendszer megvalósításához egyetlen berendezésre van szükség: olyan terminálra, amely ráköthető a számítógépre és érti annak nyelvezetét is. a tavaly „megszületett”, éppen ennek a követelménynek felel meg. a használatával távoli üzemben dolgozó terminál kezelője adatokat kérhet, illetve továbbíthat a központi számítógépnek. a berendezés nagy előnye, hogy minden r-20-asnál nagyobb úgynevezett eszr és valamennyi ibm-típusú gépre csatlakoztatható. eddig husz készült belőle a telefongyárban. /mti/

--

Közvetlenül

- 4 -

3P

bb 6. versenytárgyalást nyert a transelektro

t he/gg um sl kz

1980. október 22.

a transelektro külkereskedelmi vállalat nyerte meg az indiai neyveli lignite corporation által hőerőművi kazánok szállítására kiírt versenytárgyalást. csaknem százmillió dollár értékű exportról van szó. a megállapodás értelmében 1985-ig tartozékaival együtt elkészítik és a helyszínen üzembe helyezik egy most épülő erőmű három kazánját. ezek mindegyike óránként 690 tonna gőzt termel. az erőművi kazánokat fővállalkozóként a magyar hajó- és darugyár készíti el, de a szerződés teljesítésében több magyar vállalat és tervezőintézet is részt vesz. a kazánok vasszerkezetét és egyes elemeit indiai cégek szállítják.

a transelektro indiai üzletkötése az első jelentős siker annak a közösségnek, melyet hét hazai tervező, gyártó és kivitelező, valamint piackutató és kereskedelmi ügyleteket intéző vállalat alakított meg ez év márciusában komplett erőművek, illetve különféle erőművi berendezések közös exportálására. /mti/

--

bb 7. százhatvanezer judó-ruha celldömölkről

lér/um st kez

1980. október 22.

jelentősen növeli exportját az idén a celldömölki kesztyűgyár. az üzem tavaly hatvan automata kesztyűkötő-gépet kapott. ezeken a gépeken ezer pár kötött munkakesztyűt 14 óra alatt készítenek el, míg korábban ez a munka 78 órát vett igénybe. az idén mintegy hárommillió pár munkakesztyűt, adnak a kereskedelemnek, egymillióval többet, mint tavaly, további 250 ezer párat pedig exportálnak.

az automata gépek munkába állításával felszabadult munkaerőt judó-ruhák és kézzel varrott sportkesztyűk készítésére csoportosították át. az elmúlt évi 72 ezerrel szemben az idén már mintegy 160 ezer készül belőle. a magyar sportolók ebből tízezret kapnak, a többit exportálják. az orkán anyagból műszőrme és pamutbéléssel 50-60 színárnyalatban készített sportkesztyűkből 850 ezer párat szállítanak külföldre. /mti/

--

- 5 -

3P

bb 8. kerítés - előrecsomagolva

dáv/um st kz

1980. október 22.

előrecsomagolt kerítést vásárolhatnak néhány hét múlva a telektulajdonosok: az enyingi vegyipari szövetkezet lakatosüzemében november elején megkezdik az előrecsomagolt, házilag összeszerelhető kerítéselemek készítését, előreláthatóan huszezer darab, összesen mintegy negyven kilométer hosszúságú kerítéselemet gyártanak évente tízféle mintával. az elemeket szakember igénybevétele nélkül bárki összeszerelheti, felállíthatja néhány órai munkával. az új fajta kerítéselemek november közepétől kerülnek forgalomba.

/mti/

-.-

bb 9. kommunista műszakokból - óvoda

osiz/um st kz

1980. október 22.

a sziklai sándor szocialista brigád által kezdeményezett kongresszusi és felszabadulási munkaverseny nógrád megyei eredményeinek értékelésénél megállapították, hogy a dolgozók gyermekintézmények fejlesztésére szánt társadalmi munka-felajánlásaiból csaknem hárommillió forint gyűlt össze. elhatározták a megyében, hogy az összeget nem aprózzák fel, hanem egy összegben hasznosítják, mégpedig a nagybányai óvoda bővítésére. ennek köszönhetően a bányászvárosban jövőre nem ötven, hanem hetvenöt személyes óvoda nyílna meg.

/mti/

-.-

bb 10. lakáskultúra szakkör pályaválasztóknak

Lér/um st

1980. október 22.

a munkába lépés előtt álló fiatalok pályaválasztásának elősegítésére lakáskultúra szakkört hoztak létre szombathelyen, a lakástextil vállalatnál. a szakkörben jelenleg mintegy száznyolcvan hetedik-nyolcadik osztályos általános iskolai tanulóval foglalkoznak. a fiatalok csoportos foglalkozásokon a vállalatnál kapott anyagokból faliszőnyegeket, diszpárnákat, kefetartókat, különböző lakásdíszeket készítenek. megismerkednek a vállalat munkájával, rendszeresen tanulmányozzák a lakáskultúrával kapcsolatos szaklapokat. a vállalat legjobb szakemberei formálják a tanulók izlését, üzemlátogatásokon igyekeznek megkedveltetni velük a lakástextiliák készítésével kapcsolatos szakmákat. /mti/

-.-
- 6 -

3P

bb 11. jövőre folytatódik a magyar-angol régészeti feltárás békésben

sam/um st kz

1980. október 22.

az oxfordi, budapesti és békéscsabai régészekből szerveződött közös magyar-angol expedíció a közelmúltban befejezte öthetes békési munkáját. a szeghalom és dévaványa térségében feltárt újkőkori településrendszer további kutatását a jövő évben folytatják. az idén a kisebb, 4-7 ezer éves telepek vizsgálata szerepelt a felszíni műszeres kutatásból és ásatásból álló programban, 1981-ben a városiasodás küszöbére érkezett nagy települések kerülnek sorra.

az új leletek feldolgozása békéscsabán és oxfordban folyik, a munkácsy mihály múzeum régészei jelenleg a kerámia-tárgyak restaurálásával foglalkoznak. ezek között a legérdekesebb a körülbelül hatezer éves oltár, egy kecske alakú szobor, tetején az áldozat befogadására szolgáló tállal, valamint a nyolc, agyagból kiégetett „zsirfaru”, istennő-szobrocska. a békéscsabaiakra vár a lelőhelyeken talált állatcsontok, kő- és csonteszközök tudományos feldolgozása. fontos szerepet játszottak az európai mezőgazdaság kialakulásában az újkőkori alföldi népek által termelt gabonafélék. ezeknek az ásatások során talált magvait az oxfordi ashmolean múzeum szakemberei vizsgálják. /mti/

-.-

bb 12. halálfejes méztolvajok

igó/um st

1980. október 22.

halálfejes lepkék dézsmálják a kaptárak őszi-téli mézkészletét - állapították meg a baranyai méhészek. a nagy méretű lepkék, amelyek a hátukon levő halálfejre emlékeztető rajzolatról kapták a nevüket, mostanában párzanak és ebben az időszakban hallatlan étvágyuk van. a megfigyelések szerint egy-egy evőkanálnyi mézet képesek egyszerre elfogyasztani. rendkívüli ravaszsággal jutnak hozzá a csemegéhez: a röplyukon bebujnak a kaptárba és olyan hangot hallatnak, mint a méhanya, s ezért nem is támadják meg őket a méhek.

/folyt.köv./

- 7 -

3P

bb 12. /halálfejes...folyt./um

telhetetlen mohóságukban azonban rendszerint annyi mézet szipókáznak ki a sejtekből, hogy a testük felpuffad és nem tudnak kijönni a szűk léputcából. sirni kezdenek, ekkor megölik őket a méhek, széjjel rágják a testüket és darabjaikat kidobják a kaptárból. a méhészek ráakadtak olyan halálfejes mézitolvajokra is, amelyek kijutottak a kaptárból, de annyira tele voltak mézzel, hogy nem tudtak repülni, csak másztak. a méhészek most úgy védekeznek a rablók ellen, hogy szükítőt helyeznek el a kaptárak bejáratánál és azon csak a méhek férnek át. /mti-

-.-

bb 13. emberölésért életfogytig tartó börtön

end/um st kz

1980. október 22.

emberölés büntetének ügyében ítélezett a szolnok megyei bíróság.

ez év január 22-én holtan találták kisujszállási lakásán özvegy sándor ferencné, a gabonaforgalmi és malomipari vállalat helyi raktárának dolgozóját. mint a vizsgálat megállapította, a szerencsétlen asszonyt megfojtották, majd öngyilkosság látszatát keltve villanyzsinórral lakásának kilincsére felakasztották. a bűncselekményt az 51 esztendőes bana istván, a kuncsorbai buzakalász tsz volt ágazatvezetője követte el, aki az utóbbi időszakban költséges életmódot folytatott, a szenvedélyes lóversenyzés egyre nagyobb adósságokba kergette.

a nevezett napon azzal kereste fel áldozatát, hogy a raktár aznapi bevételéből pénz kérjen tőle kölcsön. mivel özvegy sándor ferencné ezt megtagadta, dühében megfojtotta az asszonyt. a szolnok megyei bíróság bana istvánt előre kitervelt, nyereségvágyból ekövetett emberölés és lopás büntetésért halmazati főbüntetésül életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte, mellékbüntetésként tíz évre eltiltotta a közügyektől és vagyonelkobzást rendelt el. a vádlott és védője enyhítésért, az ügyész súlyosbításért fellebbezett. /mti/

-.-

- 8 -

BP

bb 14. silótornyok graboplán béléssel

mzs/um st kz

1980. október 22.

a vásárlók körében is sikere van az idei omék-on aranyéremmel jutalmazott graboplan silóbélésnek: az év végéig hét, különböző méretű tároló bélelésére kapott megrendelést a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár. a graboplan légmentessé teszi a silótornyokat, s a bennük tárolt nedves kukorica hónapokig megőrzi kifogástalan minőségét.

az első bizonyító kísérletet a szekszárdi állami gazdaságban végezték. egy 30 vagonos silótornyot töltöttek fel kombájnról lekerült nedves kukoricával. hat hónapos tárolás után a termés - ami a vizsgálatok megállapították - egyáltalán nem károsodott. az állatok mintegy 6 százalékkal kevesebbet fogyasztottak belőle, mint a szárított, kukoricából, ugyanakkor napi súlygyarapodásuk nagyobb volt. a nedves, friss termés beltartalma ugyanis értékesebb, mint a szárítotté.

az év végéig 250 vagon befogadóképességű silót légmentesítenek graboplan béléssel egyebek között a böhönyi és a szekszárdi állami gazdaság, valamint a lébénymiklósi tsz részére, a légmentesen zárható siló alkalmazásával igen jelentős energiaköltséget takaríthatnak meg a gazdaságok, mert fölöslegessé teszi a kukorica szárítását. /mti/

-.-

bb 15. sikert aratott a bnv-n - már gyártják a harmonika ajtókat a borsodi vegyikombinátban

hag/um st

1980. október 22.

a budapesti nemzetközi vásáron sikeresen szereplő harmonika ajtó üzemszerű gyártását a napokban kezdik meg a kazincbarcikai borsodi vegyikombinátban. a harmonika ajtó olyan sikert aratott a vásáron, hogy a gyár a negyedik negyedévre tizenkétezer darabra szóló megrendelést kapott. ennek a mennyiségnek a leszállítása nem okoz problémát, a fejlesztés során beállított új gépeken évente akár hatvanezer összecsukható ajtót is képesek előállítani.

az ajtókat készítő gyártósor üzembehelyezése része a nagyüzem hosszabbtávú műanyagfeldolgozási programjának. ebben az esztendőben eddig már mintegy ezeröttszáz-kétezer tonna műanyagtermék, elsősorban zsugorfóliák, kemény lemezek és kemény fóliák készítésére alkalmas gépeket állítottak be. a tervek szerint a jövő évben megkezdik a nyújtó fóliák, és a ragasztópántok alapanyagának készítését is. így évente további háromezer tonnával növelik a pvc feldolgozását. /mti/

-.
- 9 -

BP

bb 12. /halálfejes...folyt./um

telhetetlen mohóságukban azonban rendszerint annyi mézet szipókáznak ki a sejtekből, hogy a testük felpuffad és nem tudnak kijönni a szűk léputcából. sirni kezdenek, ekkor megölik őket a méhek, széjjel rágják a testüket és darabjaikat kidobják a kaptárból. a méhészek ráakadtak olyan halálfejes méztolvajokra is, amelyek kijutottak a kaptárból, de annyira tele voltak mézzel, hogy nem tudtak repülni, csak másztak. a méhészek most úgy védekeznek a rablók ellen, hogy szűkítőt helyeznek el a kaptárak bejáratánál és azon csak a méhek férnek át. /mti-

-.-

bb 13. emberölésért életfogytig tartó börtön

end/um st kz

1980. október 22.

emberölés büntetése ügyében ítélték a szolnok megyei bíróság.

ez év január 22-én holtan találták kisujszállási lakásán özvegy sándor ferencné, a gabonaforgalmi és malomipari vállalat helyi raktárának dolgozóját. mint a vizsgálat megállapította, a szerencsétlen asszonyt megfojtották, majd öngyilkosság látszatát keltve villanyzsínórral lakásának kilincsére felakasztották. a bűncselekményt az 51 esztendő s bana istván, a kuncsorbai buzakalász tsz volt ágazatvezetője követte el, aki az utóbbi időszakban költekező életmódot folytatott, a szenvedélyes löversenyzés egyre nagyobb adósságokba kergette.

a nevezett napon azzal kereste fel áldozatát, hogy a raktár aznapi bevételéből pénz kérjen tőle kölcsön. mivel özvegy sándor ferencné ezt megtagadta, dühében megfojtotta az asszonyt. a szolnok megyei bíróság bana istvánt előre kitervelt, nyereségvágyból ekövetett emberölés és lopás büntetéseért halmozati főbüntetésül életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte, mellékbüntetésként tíz évre eltiltotta a közügyektől és vagyonelkobzást rendelt el. a vádlott és védője enyhítésért, az ügyész súlyosbításért fellebbezett. /mti/

-.-

- 8 -

BP

bb 14. silótornyok graboplán béléssel

mzs/um st kz

1980. október 22.

a vásárlók körében is sikere van az idei omék-on aranyéremmel jutalmazott graboplán silóbélésnek: az év végéig hét, különböző méretű tároló bélelésére kapott megrendelést a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár. a graboplán légmentessé teszi a silótornyokat, s a bennük tárolt nedves kukorica hónapokig megőrzi kifogástalan minőségét.

az első bizonyító kísérletet a szekszárdi állami gazdaságban végezték. egy 30 vagonos silótornyot töltöttek fel kombájnról lekerült nedves kukoricával. hat hónapos tárolás után a termés - amiért a vizsgálatok megállapították - egyáltalán nem károsodott. az állatok mintegy 6 százalékkal kevesebbet fogyasztottak belőle, mint a szárított, kukoricából, ugyanakkor napi súlygyarapodásuk nagyobb volt. a nedves, friss termés beltartalma ugyanis értékesebb, mint a szárítotté.

az év végéig 250 vagon befogadóképességű silót légmentesítenek graboplán béléssel egyebek között a böhönyi és a szekszárdi állami gazdaság, valamint a lébenymiklói tsz részére, a légmentesen zárható siló alkalmazásával igen jelentős energiaköltséget takaríthatnak meg a gazdaságok, mert főlegessé teszi a kukorica szárítását. /mti/

-.-

bb 15. sikert aratott a bnv-n - már gyártják a harmonika ajtókat a borsodi vegyikombinátban

hag/um st

1980. október 22.

a budapesti nemzetközi vásáron sikeresen szereplő harmonika ajtó üzemszerű gyártását a napokban kezdik meg a kazincbarcikai borsodi vegyikombinátban. a harmonika ajtó olyan sikert aratott a vásáron, hogy a gyár a negyedik negyedévre tizenkétezer darabra szóló megrendelést kapott. ennek a mennyiségnek a leszállítása nem okoz problémát, a fejlesztés során beállított új gépeken évente akár hatvanezer összecsukható ajtót is képesek előállítani.

az ajtókat készítő gyártósor üzembehelyezése része a nagyüzem hosszabbtávú műanyagfeldolgozási programjának. ebben az esztendőben eddig már mintegy ezeröttszáz-kétezer tonna műanyagtermék, elsősorban zsugorfóliák, kemény lemezek és kemény fóliák készítésére alkalmas gépeket állítottak be. a tervek szerint a jövő évben megkezdik a nyújtó fóliák, és a ragasztópántok alapanyagának készítését is. így évente további háromezer tonnával növelik a pvc feldolgozását. /mti/

-.
- 9 -

BP

bb.16. építőipari társulás alakult somogyban

gom/ká/ig kz

1980. október 22.

a somogy megyei tanácsi magas- és mélyépítő vállalat vezetésével építőipari társulás alakult somogyban. a meglévő épületállomány karbantartására, illetve felújítására, a tizenhat építőipari szövetkezetet, költségvetési üzemet, illetve termelőszövetkezeti vállalkozást egyesítő társulás első lépésként felméri és összehangolja az ilyen irányú megrendeléseket és az építőipari kapacitást, majd rangsorolja a feladatokat. kidolgozzák egységes ár- és bérrendszerüket, a gép- és szerzőpark és szerszám hasznosításának módját, megszervezik az eszközök kölcsönzését. az építőipari szövetkezetek főleg a lakások felújítására fordítanak gondot, míg a bölcsődék, óvodák és iskolák karbantartása többnyire a költségvetési üzemek tennivalója lesz. a termelőszövetkezeti vállalkozások tevékenységi köréül a mezőgazdasági jellegű felújításokat jelölték meg. /mti/

bb.17. új műszaki állomás autósoknak siófokon

káp/ká/ig kz

1980. október 22.

új műszaki állomás kezdte meg működését siófokon. a magyar autóklub siófok városi csoportja saját erőből régi épületet alakított át erre a célra. az állomáson motordiagnosztikai és közlekedésbiztonsági vizsgálatokat végeznek a város és a környék gépkocsitulajdonosai részére, s vállalják az ezekkel kapcsolatos szabályozást is. a balatonparti város új műszaki állomását rövidesen gépkocsik vizsgáztatására is alkalmassá teszik. /mti/

bb.18. alain poher szerdai programja

t/ma/s/ig kz

1980. október 22.

alain poher, a francia szenátus elnöke - aki apró antalnak, az országgyűlés elnökének meghívására hivatalos látogatáson tartózkodik Magyarországon - szerdán délelőtt megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét, a hősök terén.

ezt követően apró antal és alain poher az országgházban hivatalos megbeszéléseket folytatott. a tárgyaláson jelen volt jacques lecompt, a francia köztársaság budapesti nagykövete.

11.15/ig

- 10 -

12.05
3P

bb.19. halálos balesetek

s/ig kz

1980. október 22.

kecskemét külterületén pámer pál 35 éves segédmunkás, németkéri lakos személygépkocsijával nekiütközött egy elötte haladó lovaskocsinak. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül pámer pálné 53 éves, németkéri lakos kórházba szállítás után meghalt, egy utas pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint pámer figyelmetlenül vezette a személygépkocsit. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta és folytatja az ügy vizsgálatát.

a várpalotai szénbánya vállalat egyik üzemében kubikzoltán 26 éves villanyszerelő, ősi lakos egy meghibásodott szivattyumotor javítása közben halálos áramütést szenvedett. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja. /mti/

bb.20. elhunyt rózsza béláné

s/ig kz

1980. október 22.

rózsza béláné született vidor margit, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, aki 1932 óta volt tagja a pártnak, 66 éves korában elhunyt. búcsúztatása október 28-án délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága

magyar partizán szövetség

kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete

/mti/

bb.21. manufacont, 80 címmel nemzetközi szimpozion kezdődött az akadémián

t/mg/gk/pp/ig kz

1980. október 22.

tizenöt ország 150 szakemberének részvételével a nemzetközi automatizálási szövetség és a nemzetközi információfeldolgozási szövetség rendezésében megkezdődött szerdán az akadémia székházában a harmadik gépgyártás-technológiai szimpozion. a manufacont, 80 címet viselő háromnapos rendezvényen a szakemberek beszámolnak a gépgyártás-technológia automatizálása és számítógépesítése terén elért legújabb eredményekről, egy külön szekcióban pedig a robotok ipari alkalmazásával foglalkoznak.

/folyt. köv./
12.05/ig

12.05
3P

13.

- 11 -

bb.21. / manufacont ,80 ... 1.folyt./ig

a budapesti színhely a magyar szakemberek tudományos eredményeinek elismerését is jelenti, hiszen japán és az nszk után bizták hazánkra a szimpoziium házigazda szerepét. -a magyar szakemberek az elméleti kutatásokban, elsősorban az integrált gépipari gyártórendszerek és az intelligens robotok kidolgozásában értek el kiemelkedő eredményeket. hazánkban olyan robotok elvét dolgozták ki, amelyek nemcsak hogy végrehajtanak egy-egy utasítást, saját „felismerő” képességük is van: számítógéphez kapcsolva, módosítani tudják az automata berendezés hibás üzemelését. a hazai kutatások eredményességének egyik kiemelkedő példája a csepelen és a szerszámgépipari művekben kifejlesztett mikroprocesszoros szerszámgép-vezérlő berendezés, amely iránt nyugati országokban is nagy az érdeklődés.

a konferencián nemcsak a jelennel, hanem az ezredforduló irányítási rendszereivel is foglalkoznak majd a szakemberek. így például szóba kerül a gépgyártás-technológia optimalizálása s az ugynevezett adaptív, visszacsatolásos irányítása.

a konferencia csütörtökön szekcióülésekkel folytatódik.
/mti/

- . -

bb.23. kitüntetés

i/dg/ig kz

1980.október 22.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa arma pál zene-szerzőnek, munkássága elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke szerdán adta át. jelen volt tóth dezső művelődési miniszter-helyettes. /mti/

- . -

bb.24. elhunyt bodonyi pál

s/dg/ig kz

1980. október 22.

57 éves korában elhunyt bodonyi pál, a radelkis szövetség elnöke, a magyar partizán szövetség tagja. temetése 28-án délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

12.15/ig

- . -
- 12 -

13¹⁵
3P

14.10
P

bb. 22. svájci műszaki nap a hiltonban

t/mg/rj pp kz

1980. október 22.

svájci műszaki napot tartottak szerdán a hilton szállóban a magyar kereskedelmi kamara, az mtesz és a svájci kereskedelem-fejlesztési hivatal rendezésében. a szakmai előadásorozaton - amelyet auguste geisernek, a svájci államszövetség budapesti nagykövetének üdvözlő szavai után kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke nyitott meg - tizennégy ipari cég képviselői mutatták be - előszóban, filmekben, dokumentációkon - gépgyári termékeik legújabb típusait, így számítógépes esztergagépeket, szerszámokat, elektronikus szivattyukat.

az efféle magyar-svájci műszaki-kereskedelmi kapcsolat tizéves multra tekint vissza; hol svájcban, hol hazánkban rendezik meg egy-egy szakterület információs fórumát. a rendszeres találkozó, ha közvetve is, de végső soron szerepet játszanak abban, hogy jelenleg a két ország között 80 kooperációs szerződés van érvényben, főleg a kohó- és gépiparban, valamint a vegyiparban. magyarország főképp országokba irányuló exportjában svájc a nyolcadik, importjában pedig a negyedik helyet foglalja el. a műszaki napok rendezvényei nem korlátozódnak egy szálloda konferenciatermére: a svájci szakemberek vidékre is ellátogatnak; miskolc, székesfehérvár, illetve győr egy-egy iparvállalata ad otthont az előadásoknak. /mti/

- . -

bb.25. munkáslakás-épiési akció, téesz-üzemeltetés - fejlődik a fogyasztási és értékesítő szervezetek szolgáltató tevékenysége

ő/jf/szé/cser/tóa/ber/dén/gk/pp/ig kz 1980.október 22.

a fogyasztási és értékesítő szervezetek érdeklődése az utóbbi időben a szolgáltatás olyan területei felé fordult, ahol az állami vállalatok, üzemek csak kevéssé boldogultak. a szövetségi vendéglátás, amely országszerte jó konyhájáról híres, ujabban nemcsak az átmenő vendégekkel törődik, ujabban a törzsközönségét is mindinkább az üzemi vendéglátás körében találja meg. mégpedig: jövedelmező módon. a szövetségi lakásépítők, karbantartók pedig már nemcsak a korábban megszokott szolgáltatásokra vállalkoznak, hanem ujjabbakkal bővíti tevékenységi körüket. sokféle karbantartó szolgáltatással és újszerű építési módszerekkel járnak ügyfeleik kedvére.

/folyt.köv./
12.55/ig

- 13 -

13²⁵
3P

14.10
P

bb.21. / manufacont ,80 ... 1.folyt./ig

a budapesti színhely a magyar szakemberek tudományos eredményeinek elismerését is jelenti, hiszen japán és az nszk után bizták hazánkra a szimpozium házigazda szerepét. -a magyar szakemberek az elméleti kutatásokban, elsősorban az integrált gépipari gyártórendszerek és az intelligens robotok kidolgozásában értek el kiemelkedő eredményeket. hazánkban olyan robotok elvét dolgozták ki, amelyek nemcsak hogy végrehajtanak egy-egy utasítást, saját „felismerő” képességük is van: számítógéphez kapcsolva, módosítani tudják az automata berendezés hibás üzemelését. a hazai kutatások eredményességének egyik kiemelkedő példája a csepelen és a szerszámgépipari művekben kifejlesztett mikroprocesszoros szerszámgép-vezérlő berendezés, amely iránt nyugati országokban is nagy az érdeklődés.

a konferencián nemcsak a jelennel, hanem az ezredforduló irányítási rendszereivel is foglalkoznak majd a szakemberek. így például szóba kerül a gépgyártás-technológia optimalizálása s az ugynevezett adaptív, visszacsatolásos irányítása.

a konferencia csütörtökön szekcióülésekkel folytatódik.
/mti/

- . -

bb.23. kitüntetés

i/dg/ig kz 1980.október 22.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa arma pál zene-szerzőnek, munkássága elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke szerdán adta át. jelen volt tóth dezső művelődési miniszter-helyettes. /mti/

- . -

bb.24. elhunyt bodonyi pál

s/dg/ig kz 1980. október 22.

57 éves korában elhunyt bodonyi pál, a radelkis szövetkezet elnöke, a magyar partizán szövetség tagja. temetése 28-án délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

12.15/ig

- . -
- 12 -

13¹⁵
3P

14.10
P

bb. 22. svájci műszaki nap a hiltonban

t/mg/rj pp kz

1980. október 22.

svájci műszaki napot tartottak szerdán a hilton szállóban a magyar kereskedelmi kamara, az mtesz és a svájci kereskedelem-fejlesztési hivatal rendezésében. a szakmai előadássorozaton - amelyet auguste geisernek, a svájci államszövetség budapesti nagykövetének üdvözlő szavai után kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke nyitott meg - tízennégy ipari cég képviselői mutatták be - élőszóban, filmekben, dokumentációkon - gépgyári termékeik legújabb típusait, így számítógépes esztergagépeket, szerszámokat, elektronikus szivattyukat.

az efféle magyar-svájci műszaki-kereskedelmi kapcsolat tízéves multra tekint vissza; hol svájcban, hol hazánkban rendezik meg egy-egy szakterület információs fórumát. a rendszeres találkozó, ha közvetve is, de végső soron szerepet játszanak abban, hogy jelenleg a két ország között 80 kooperációs szerződés van érvényben, főleg a kohó- és gépiparban, valamint a vegyiparban. magyarország több országba irányuló exportjában svájc a nyolcadik, importjában pedig a negyedik helyet foglalja el. a műszaki napok rendezvényei nem korlátozódnak egy szálloda konferenciatermére: a svájci szakemberek vidékre is ellátogatnak; miskolc, székesfehérvár, illetve győr egy-egy iparvállalata ad otthont az előadásoknak. /mti/

- . -

bb.25. munkáslakás-épitési akció, téesz-üzemeltetés - fejlődik a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek szolgáltató tevékenysége

ö/jf/szé/cser/tóa/ber/dén/gk/pp/ig kz 1980.október 22.

a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek érdeklődése az utóbbi időben a szolgáltatás olyan területei felé fordult, ahol az állami vállalatok, üzemek csak kevéssé boldogultak. a szövetkezeti vendéglátás, amely országszerte jó konyhájáról híres, ujabban nemcsak az átmenő vendégekkel törődik, ujabban a törzsközönségét is mindinkább az üzemi vendéglátás körében találja meg. mégpedig: jövedelmező módon. a szövetkezeti lakásépítők, karbantartók pedig már nemcsak a korábban megszokott szolgáltatásokra vállalkoznak, hanem ujjakkal bővítik tevékenységi körüket. sokféle karbantartó szolgáltatással és újszerű építési módszerekkel járnak ügyfeleik kedvére.

/folyt.köv./
12.55/ig

- 13 -

13²⁵
3P

14.10
P

bb.25. / munkáslakás-építési 1.folyt./ig

veszprém megyében 28-ra nőtt a lakásépítő szövetkezetek száma; legutóbb a megyeszékhelyen és ajkán alakult új építőszövetkezet. a közösségek az v. ötéves tervben több mint 1300 lakást építettek föl. a megyeszékhelyen a munkáslakás-építési akció keretében cholnoky-lakótelep néven új kertés városnegyed kialakítását kezdték meg. jelenleg háromszintes sorházakban 72 lakást építenek, ugyanítt az egyik legkorszerűbb családiház-típus, az átriumépületek alapozásához láttak hozzá. a telkeket összefüggően beépítik, de úgy, hogy minden lakrészhez 70 négyzetméter elkülönített kert is tartozik. nagy gondot fordítanak a megyében a kereskedelmi hálózat fejlesztésére, új létesítmények építésére. várpalotán nemrégén adták át az új skála áruházat. a megyében az elmúlt években tizenhat abc-áruház épült.

csongrád megyében lakáskarbantartó társulást hoztak létre, kiindulva abból, hogy egész sor régebbi épület rendbehozása időszerűvé vált, és lakóik nehezen találtak vállalkozót. a társulást 13 szegedi lakásszövetkezet hozta létre 4200 lakás fenntartására, javítására, karbantartására, nem panaszkodnak, hogy nincs elég munkájuk: az idén mintegy négymillió forint értékű megrendelésnek tettek eleget. a meszőv három csongrád megyei községben családi házak korszerű, csoportos építését kezdeményezte a tanács által átadott területen. a leendő tulajdonosoknak nem csupán anyagi erejére, hanem fizikai munkájára is számítanak ezekben az építőközösségekben.

az idegenforgalomba is bekapcsolódtak a győri áfész éttermei és vendéglői; ezeket az utóbbi időben egyre tudatosabban a főközlekedési utak mellé telepítik, az m1-es ut mellett legutóbb öttevényen és bábolna határban nyílt izlésesen berendezett csárda. mindkettő tájjellegű ételekkel várja az utasokat. ménfőcsanakon ugyancsak a főut mellett adták át a birka-csárdát, amely igen látogatott. a győri szövetkezet az utóbbi időben erőteljesen fejlesztette az előfizetéses étkezést. a vendéglőkben naponta 1400 gyermeknek főznek. az üzlethálózatot továbbfejlesztik: még az idén két kisvendéglőt adnak át tényőn és koroncón. téten a szövetkezet központi konyháját építik.

/folyt.köv./
13.00/ig

- 14 -

13³⁰
3P

M. 10
P

bb.25. /munkáslakás-építési 2. folyt./ig

a zalai áfész-ek az elmúlt években 35 új éttermet nyitottak, illetve korszerűsítettek; ezeket egyúttal a közétkeztetés szolgálatába állították. figyelemre méltó, hogy négy év alatt megnégyszereződött az áfész-vendéglőkben étkező télesztagok száma. havonta mintegy 17 ezer ebédet szolgálnak föl részükre. nágykanizsán és lentiben a környék üzemének dolgozóit látják el. az évi mintegy 70 millió forint értékű ételforgalomnak már ötödét az előfizetéses menük adják, szolid, de biztos hasznot adva a vendéglátó üzemeknek.

a korábbinál több előfizetéses menüt szolgálnak ki a komárom megyei áfész-ek is. az üzletekben a legtöbb helyen megtalálták a módját annak, hogyan lehetne visszaszerezni az ételárak emelkedése után átmenetileg elpártolt vendégeket. az olcsóbb ételekből növelték a választékot. a csoportos rendezvényekhez, így például a családi eseményekhez, brigád-találkozókhöz és iskolai bankettekhez 10 százalékos kedvezményt biztosítanak. kiterjesztették az üzemi étkeztetést. sok vendéglőjük a távol-eső munkahelyek kiszolgálását is vállalja. azt, hogy alkalmazkodnak az új követelményekhez, jelzi: a szövetkezeti vendéglátás forgalma már csaknem elérte a korábbi. /mti/

bb.26. időjárásjelentés

ig kz

1980. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. október 22-én
12 órakor:

felhős idő

kontinensünk északi, északnyugati részén ciklonok okoznak változékony időjárást. a brit szigeteken, skandinávia egy részén és a szovjetunió észak európai területén jobbra erősen felhős az ég, gyakori a csapadék. általában eső, zápor-eső hull, észak-skandináviában viszont hó esik, ott napközben sem emelkedik nulla fok fölé a hőmérséklet, nyugat, délnyugat és közép-európában magas nyomású légköri képződmény alakult ki, hatására az említett területeken általában kevés a felhő. éjszaka a derült égbolt és a gyenge légmozgás következtében erős a lehülés és sokfelé képződik köd. délkelet európában is változékony, de az október vége felé szokásosnál néhány fokkal melegebb az időjárás.

/folyt.köv./
13.20/ig

- 15 -

13⁴⁰
3P

M. 10
P

bb.26. /időjárás 1. folyt/ig

hazánkban kedden túlnyomóan napos idő volt, csapadékról nem érkezett jelentés. éjszaka derült maradt az ég, gyengült a szél, emiatt erős volt a lehülés, szerda hajnalra mínusz 4, plusz 3 fokig csökkent a hőmérséklet. a hőmérséklet csúcserőrtéke 10 és 14 fok között alakult. délelőtt dél, délkelet felől egyre több helyen növekedett meg a felhőzet, de csapadékról a déli órákig nem érkezett jelentés. a hőmérséklet 11 órakor 6 és 12 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 6,9 fok volt, a százéves átlagnál 2,7 fokkal alacsonyabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán változóan felhős idő, csapadék nélkül. csütörtökön nyugat, délnyugat felől tartósan megnövekvő felhőzet, az időszak vége felé a dunántúlon már szórványos esővel. megélénkülő, csütörtökön a dunántúlon időnként megerősödő déli, délnyugati szél. éjszaka, kora reggel néhány helyen köd. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0, plusz 5 fok között néhány szélcsendes, derült területen kevés-
sel 0 fok alatt. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 13 és 18 fok között.

a duna vízállása budapestnél 354 cm, hőmérséklete 9,8 fok. /mti/

bb. 27. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. október 22-én 14.00 óráig

ig... kz

1980. október 22.

1. a bkv közli
2. mérlegei, a táppénzes helyzet
3. édes anyanyelvünk
4. szovjet vendégművészek
5. telefongyári fejlesztés
6. versenytárgyalást nyert a transelektro
7. judóruha céldömölkéről
8. kerítés - előrecsomagolva
9. kommunista műszakból
10. lakáskultúra szakkör

/folyt. köv./
14.00 ig

-16-

15.09.77

16. 10
E

bb. 27. / a belföldi főszerkesztőség... 1. folyt./ig

11. magyar-angol régészeti feltárás
12. halálfejes méztolvajok
13. emberölését életfogytig tartó börtön
14. síótornyok
15. sikert aratott a bnv-n
16. építőipari társulás alakult
17. új műszaki állomás
18. Alain Póher szerdai programja
19. halálos balesetek
20. elhunyt rózsza béláné
21. manufacont, 80
22. svájci műszaki nap a hiltonban
23. kitüntetés
24. elhunyt bodonyi pál
25. munkáslakás-építés
26. időjárás
27. hírjegyzék

/mti/

-.-

bb.28. teszársz emlékünnepség

t/cs/ve/dg/ig kz

1980. október 22.

teszársz károlyra, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő harcosára, a magyarországi vas- és fémmunkások központi szövetségének alapító elnökére emlékeztek szerdán, születésének 125. évfordulója alkalmából budapesten. a mező imre uti temetőben levő sírján koszorút helyeztek el a vasas/szakszervezet központi vezetőségének, veteránjainak és szakmunkásképző intézetének képviselői, valamint a hozzátartozók.

elhelyezték amegemlékezés virágait a teszársz-emlékhe-
lyeken is: a józsefvárosi teszársz vasas/művelődési és ifju-
sági házban, Óbudán a teszársz károly utcában levő emléktá-
blánál, valamint a nefelejcs utcában, a szülőházát jelölő em-
léktáblánál. /mti/

I Károly

-.-

bb.29. marjai józsef moszkvába utazott

pp/jk/ig kz

1980. október 22.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, ha-
zánk állandó kgst-képviselője szerdán moszkvába utazott. részt-
vesz a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizott-
ságának 97. ülésén. /mti/

-.-

14.30/ig

16. 10
E

- 17 -

bb.30. a fővárosi szabó ervin könyvtár

mm/dg/ig kz

1980. október 22.

kispésten, a kossuth lajos útca 8. szám alatt megnyitotta
25/3. számú fiók-könyvtárát. /mti/

bb.31. tiszteletbeli tagjává

i/dg/jk/dg/ig kz

1980. október 22.

választotta az osztrák urológus társaság dr. balogh ferencet,
a semmelweis orvostudományi egyetem urológiai klinikájának
igazgatóját. /mti/

bb.32. elhunyt tamás imréné

ané/st/ig kz

1980. október 22.

tamás imréné, a szocialista hazáért érdemrend kitün-
tetettje, aki 1931-től volt tagja a pártnak, életének hetven-
ötödik évében elhunyt, temetése október 24-én, délután 14 ó-
rakor lesz a felsőzsolcai temető ravatalozójában.

az mszmp miskolc járási bizottsága,

mszmp felsőzsolca nagyközségi bizottsága

/mti/

bb.33. iskolai tananyag lesz az elsősegélynyújtás - a magyar
vöröskereszt országos vezetőségének ülése

t/of/mm/dg/ig kz

1980. október 22.

két témával foglalkozott szerdai ülésén a magyar vörös-
kereszt országos vezetősége: hantos jános főtitkár tájékoztató-
ja alapján elfogadták a hazai vöröskeresztes mozgalom jövőre ese-
dékes centenáriumának és a vele egyidejűleg budapesten megren-
dezendő európai vöröskeresztes regionális konferenciának a
programját, majd dr. gyűszű miklós főtitkár helyettes előter-
jesztése alapján foglalkoztak az elsősegélynyújtás oktatásának
és szervezésének új formáival.

/folyt. köv./
15.00/ig

- 18 -

1530
16.10

bb.33. /iskolai tananyag lesz az elsősegélynyújtás...folyt./gw

- mint elmondták, az oktatási minisztérium - a magyar
vöröskereszt javaslatára - úgy döntött, hogy a következő tanévtől
kezdődően a középiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben az
elsősegélynyújtás legfontosabb témáiból hat órát beiktat-
nak a különböző tantárgyakba, a „honvédelmi ismeretek”, tantárgy
keretében pedig a lányoknál 12, a fiuknál 6 órát fordítanak az
elsősegélynyújtás oktatására, emellett az iskolákban - az álta-
lános iskolákban is - változatlanul szervez - a szükségleteknek,
az érdeklődésnek megfelelően - elsősegélynyújtó tanfolyamokat a
magyar vöröskereszt.

azt a vöröskeresztes kezdeményezést, hogy a gépjárművezetői
jogosítvány megszerzéséhez követeljenek meg bizonyos alapfoku első-
segélynyújtási ismereteket is, a kpm és az országos közlekedésbiz-
tonsági tanács, más érdekelt szervekkel közösen felkarolta, s
- miként az ülésen bejelentették - rövidesen megfelelő jogszabály
jelenik meg erről. eszerint csak olyan személynek adható ki gép-
járművezetői igazolvány, aki előzőleg - a kresz-oktatáshoz kap-
csolódóan, a vöröskereszt tanfolyamain vagy egyéni tanulás alapján-
vizsgázott a legszükségesebb elsősegélynyújtási ismeretekből.
elősegítésére a magyar vöröskereszt rövidesen forgalomba hozza
„amíg az orvos megérkezik”, címmel szerkesztett, alapfoku tana-
agnak tekinthető kiadványát, amelyet elsősorban a munkahelyeken
árusítanak. /mti/

bb. 34. bevált a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer - országos
vezetési konferencia székesfehérváron

zsi/st/gw kz

1980. október 22.

rendszeres hibakereséssel és kellő műszaki intézkedésekkel
a vállalatok felére csökkenthetik az állásidőt és a járulékos ter-
melési költségeket - állapították meg szerdán székesfehérváron az
országos vezetési konferencián. a tanácskozáson a hazai iparvállala-
latok munka-és üzemszervezési tapasztalatait összegezték. megállá-
pították, hogy a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer bevált, a
munkahelyi dh-akcióbizottságok jelentősen hozzájárulnak a termés-
előkészítés javításához, az üzemeltetés mindennapi gondjainak meg-
oldásához. ez a tevékenység tehermentesíti a gazdasági vezetést,
ugyanakkor a dolgozók véleménynyilvánítása, részvétele a döntése-
lőkészítésben erősíti a munkavállalók tulajdonosi szemléletét és
a munkahelyi demokráciát.

/folyt. köv./
15.13/gw

- 19 -

1530
16.40

bb. 34. /bevált a ,,dolgozz hibátlanul,,.....folyt./gw

a székesfehérvári vezetési konferencián többen elmondták, hogy a dh munkarendszer bevezetését összekapcsolták a művezetők hatáskörének bővítésével. ezt azonban nehezíti, hogy a tapasztalatok szerint a munkahelyi középvezetők és üzemmérnökök közgazdasági és szervezési ismeretei hiányosak, ezért döntéseikben nem érvényesíthetik kellően a termelés, a karbantartás, a szállítás költségkihatásait. a tanácskozáson ismertették többek között az ikarus, a dunai vasmű, a rába művek, a magyar hajó és darugár vezetőkészítési módszereit, a munkaerő átcsoportosításában és a számítástechnika alkalmazásában elért eredményeit. /mti/

bb. 35. a szolnoki színház vendégjátéka a patak művelődési központban

i/kj/dg/gw kz

1980. október 22.

október 24-én a szolnoki szigligeti színház társulata vendégszerepel a patak istván művelődési központban. murray schisgal szerelem, ó! című vígjátékával. a kétrészes darabot - amelynek szolnoki premierjét a hónap elején tartották - karinthy ferenc fordítása alapján árkosy árpád rendezte. a főbb szerepeket fonyó istván, kristóf tibor és egri kati alakítja.

az utóbbi években rendszeresen helyet ad a népszerű ,,patak,, vidéki társulatok vendégjátékának. így ismerhette meg már a fővárosi közönség a pécsi bálett és a szegedi nemzeti színház operatársulatának produkcióit. szonokkal már rendszeres a kapcsolat, a közelmúltban szolnoki hetet is rendeztek az intézményben. a közeljövőben tervezik harold pinter: születésnap című művének bemutatását - páll istván rendezésében - a szigligeti színház művészeinek közreműködésével. /mti/

bb. 36. magyar-vietnami barátsági gyűlés keszthelyen

tóa/st/gw kz

1980. október 22.

magyar-vietnami barátsági gyűlést tartottak szerdán keszthelyen. az univerzál ruházati vállalatnál lezajlott találkozón részt vettek a város más üzemének, vállalatának és intézményeinek dolgozói is. a barátsági gyűlésen truong van minh, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja mondott beszédet. /mti/

15.20/gw

16. *ho*

- 20 -

16. *ho*

16. *ho*

felhasználható 19 órától !!

bb. 37. színházi évadnyitó szombathelyen

lér/st/gw kz

1980. október 22.

az állandó színház nélküli szombathelyen szerdán megkezdődött a színházi évad a pécsi nemzeti színház vendégszereplésével. a pécsi művészek három egyfelvonásos bohózatot mutattak be a művelődési és sportházban: molnár ferenc mennyegző, feydeau a szobalány fűtyül rám és lernet-holenia: hussaláta című darabjait.

az évadban kilenc színház látogat szombathelyre. a budapesti nemzeti színház és a város közti megállapodás értelmében ezúttal is több este tapsolhat a vas megyei közönség az ország első társulatának. ujdonság lesz a madách színház vendégjátéka. a győri kislelő, a veszprémi petőfi, a kaposvári csiky gergely színház, az állami bábszínház és a népszínház már szinte hazajárónak számít. az évad utolsó hetében hagyományosan a szegedi nemzeti színház érkezik a vasi meggyészékhelyre. /mti/

bb. 38. hogyan éltek az avarok - régészeti konferencia kecskeméten

lász/st/gw kz

1980. október 22.

a 70-es évektől napjainkig több régészeti lelet került felszínre a népvándorlás korából, mint az ezt megelőző száz évben - mondták el kecskeméten a kétnapos országos avar-konferencián. a szerdán véget ért tanácskozáson 17 előadás hangzott el a vi.-ix. század között a kárpát-medencében élt avarok újabb feltárt leletanyagáról, az ebből adódó tudományos következtetésekről. az újabb kutatások során nagyszámu avar sirt tártak fel az alföldön, és ennek alapján megállapították, hogy a kárpát-medencében a duna-tisza köze volt az avarok fő települési helye. a hetvenes években több mint 40 ezer sirt tártak fel, s találtak olyan jelentős fejedelmi hamvakat, amelyek az eddignél pontosabb képét adnak az avarok diszitóművészetéről, temetkezési szokásairól. a további feladat, hogy temetőik melletti településeket is feltárják, s megismerjék a kárpát medencei avarok életmódját, lakóépületeiket, használati tárgyaikat, munkaeszközeiket. ehhez a munkához igénybe veszik majd a légi felvételeket is.

a kecskeméti konferencia munkájában a hazai kutatók mellett csehszlovák, jugoszláv, olasz és osztrák régészek is részt vettek.

/mti/
15.32/gw

16. *ho*

- 21 -

16. *ho*

16. *ho*

bb. 39. gyorsan, de jó minőségben - jelentés az őszi munkákról

ö/vid/bam/mv/gw ie

1980. október 22.

a tetemes időhátrányt fészített ütemű munkával igyekeznek behozni a mezőgazdasági üzemek, a szükségszerűen gyorsított tempó azonban nem vezethet minőségromláshoz, ezért fokozott szerepet kapott a szántás-vetés ellenőrzése és a jól végzett munka jutalmazása. így tesznek a többi között a baranya megyei termelősövetkezetekben és állami gazdaságokban is, ahol az agronómusok a helyszínen tartózkodva, közvetlen irányítással szervezik a munkát, s intézkednek a váratlan esetekben, a jó munka anyagi ösztönzésére beosztásra szólóan állapították meg a prémiumfeltételeket, amelyeknek teljesítését kétszer ellenőrzik: az egyes műveletek elvégzésekor, majd pedig a vetés kezelésekor. az időjárás kedvezőbbre fordultával mindenütt nyújtott műszakban dolgoznak a vetőbrigádok. az idő sürget, mert más években ilyentájt a buza háromnegyede földben volt már baranyában, most éppen fordított az arány: a 60 ezer hektárnyi terület háromnegyed részén még visszavan a vetés, ahol lehetséges, éjszaka is vetnek, s a traktorosok kiváló munkájának köszönhető, hogy a tervezett buzaterület 80 százalékán készen a magágy.

a csongrád megyéből érkezett szerdai jelentés szerint a szántóföldek dolgozóinak legalább nyolc napot sikerült lefaragniok a hűvös nyár okozta háromhetes időhátrányból. naponta csaknem ötezer hektáron teszik földbe a buzát, s az őszi kalászosoknak kijelölt 98 ezer hektár kétharmadát bevetették.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat taggazdaságaiban most újabb táblacserékkel gyorsítják a munkát és a rendszerközpont el szeretné érni, hogy a tervezett 37-40 százaléknál nagyobb arányban készítsék elő szántás nélkül, gyorsabb, energiatakarékosabb műveléssel a talajt. a sok csapadék miatt szerdáig csak 79 ezer hektáron tudták elvetni az őszi buzát, de a rendszer csaknem 600 vetőgépe elegendő ahhoz, hogy a 180 ezer hektárra tervezett buzavetéssel a hónap végéig elkészüljenek.

a borsod megyei gazdaságok gépeinek többsége is a jövő évi kenyérnekvalót veti. napkeltétől napnyugtáig dolgoznak, s a hét közepére a buza-vetésterület mintegy 60 százalékán már földbe került a mag, több mint 30 termelősövetkezet - elsősorban az abaúji részekén és az edelényi járásban - már befejezte a buza vetését. az ország legészakibb szántóterületén a közös gazdaságok a tervezettnél nagyobb területen vetnek korai érésű fajtákat, mert a szélsőséges időjárású tájon ez hozza a legbiztonságosabb termést.

/folyt. köv./
15.51/gw

- 22 -

16. 10/gw

16. 10/gw

bb. 39. /gyorsan, de jó minőségben-1.folyt./gw

a mezőgazdasági üzemekből érkezett tájékoztatás szerint gyorsult a szemeskukorica betakarítása is, ütemének azonban határt szab a még mindig magas nedvességtartalom és a szárító üzemek áteresztő képessége. csongrádban éjjel-nappali műszakban dolgoznak a szárítók, de így van ez az ország más részében is. gyorsított kukoricabetakarítás jellemzi a győr-sopron megyei és a somogy megyei gazdaságokat, ez utóbbiak a százezer hektárnyi terület 10 százalékáról törték le a termést. a bábolnai rendszerben dolgozó termelősövetkezetek az idén a 227 ezer hektáron termelt kukorica negyedét kívánták nedvesen, falközi silókban tárolni. most növelni akarják ezt a mennyiséget, gondot okoz azonban, hogy nincs elegendő megfelelő minőségű fólia. az ország több részéről jelentették a silókukorica betakarításának befejezését. pest megyében a budapest-környéki „tejgyűrűt”, képező gazdaságok tehenészetében már biztonságban van ez a takarmány, s a tapasztalatok szerint rendkívül jó a minősége.

soprontól egerig, a mátraaljától a kiskunságig szüretelik a szokásosnál később beérett szőlőt. heves megye történelmi borvidékein szerdáig mintegy ötezer hektárról szedték le a termést, s már végeztek a korai szőlőfajták: a közkedvelt medoc, a rizling-szilváni, az oportó szedésével, most a leányka, a sasza és a tramini szüretje van soron. az eger-mátra-vidéki borgazdasági kombinát 21 helyen tart fenn feldolgozó üzemet, s ha szükséges, éjszaka is fogadják a szőlőszállítmányokat. mozgalmasak a kiterjedt kiskunsági szőlőkben dolgozók napjai is. a termésnek még mintegy 30-40 százaléka van a tőkéken. a kéziszedőkön kívül 30 szőlő kombájn siettetti a betakarítást. a dél-alföldi pincegazdaság 11 ezer hektáros termelési körzetéből - csongrád, békés és szolnok megyéből - érkezett hír szerint már leszüretelték az ezerjót, a kadarkát és az egyéb korai szőlőfajtákat, s a gazdaságok tulajutottak a szedés félidején. a szerda hajnalban helyenként jelentkezett őszi fagyok azonban arra készítetik a gazdaságokat, hogy a vastagabb héju rizlinget és kövidinkát is teljes erővel szüreteljék. a zökkenőmentes felvásárlás érdekében a nagyobb pincészetek szombaton és vasárnap is fogadják a termést.

/mti/

..-

- 23 -

16.10/gw

16. 10/gw

bb 40. az ensz leszerelési hetének hazai eseményei -
sajtókonferencia az országos béketanácsnál

t az/pá um dg ie

1980. október 22.

az ensz leszerelési hetének programjáról tartottak szerdán sajtókonferenciát a hazafias népfront országos tanácsának székházában az országos béketanács leszerelési, valamint tájékoztató bizottsága és a magyar ensz társaság képviselői. az eszmecserén - amelyen jelen volt kovács béla, az obt főtitkára - tolnai lászló, az obt leszerelési bizottságának elnöke arról szólt, hogy napjainkban, amikor a békeszerető embereket szerte a földkeréken aggodalommal töltik el a világpolitika különböző fejleményei, különös jelentősége van az ensz leszerelési hetének, amely a nemzetközi szervezet alapító okmánya ratifikálásának évfordulóján, október 24-én kezdődik. a nemzetközi békemozgalom közelmúltban lezajlott demonstrációján, a szófiai népek világparlamentjén elfogadott okmányban a nemzeti békemozgalom figyelmébe ajánlják azt az alkalmat, amelyet a leszerelési hét teremt a békéért, az országok együttműködéséért küzdő erők számára, hogy megannyi fórumon fellépjenek a nemzetközi feszültség éleződése ellen, helsinki szellemében munkálkodva, s bizakodva a közelgő madridi konferencia sikerében.

az enyhülés ellenfelei, a háborus hisztéria szitói a propaganda legkülönbözőbb eszközeivel igyekeznek megnyerni a közvéleményt, elhitetni, hogy a szovjetunió és a szocialista országok fenyegetése készteti az egyesült államokat és európai szövetségeseit a fegyverkezés fokozására. az ensz leszerelési hetén a békemozgalom szószólói nem csupán az érzelmekre, hanem a józan értelemre apellálva, tényeket, adatokat sorakoztatva bizonyítják majd: az ilyen állítások éppen a valós szándék elkendőzését szolgálják; az igazságság az, hogy a fegyverkezési verseny fokozása csakis a reakciós politikai körök, s a multinacionális nagytőke érdekeit szolgálja. éppen a szocialista országok, a szovjetunió ragadtak meg minden lehetőséget és alkalmat a békés egymás mellett élés feltételeinek erősítésére. jól tükrözi ezt a törekvést a bécsi haderőcsökkentési tárgyalásoknak és a salt-ii. életbe léptetésének szorgalmazása, a vársói szerződés politikai tanácskozási testületének javaslatai.

/folyt.köv./

- 24 -

16.20/um

16.31/um

bb 40. /az ensz...1.folyt./um

haraszi györgy professzor, a magyar ensz társaság főtitkára arról adott tájékoztatást, hogy az ensz 1978-as rendkívüli közgyűlésén elfogadott akcióprogramján milyen lehetőségek kínálkoznak a béke ügyének előmozdítására, a fegyverzetek, fegyveres erők, katonai költségvetések csökkentésére. az a cél, hogy a konfliktusok tárgyalóasztal mellett oldódjanak meg, hogy mihamarabb összehívják a leszerelési világértelmezést, s hogy a kormányok egyezsége jussanak a nukleáris és tömegpusztító fegyverek megsemmisítésében.

az ensz leszerelési hetének során a következő napokban számos üzemben, intézményben rendeznek szolidaritási találkozókat, gyűléseket. ezek közül is kiemelkedik az április 4. gépipari művek budafoki gyárában rendezendő munkás-béke-nagygyűlés, s az a leszerelési konferencia, amelyet október 31-én győrtött tartanak.

a sajtókonferencián hangsúlyozták: a leszerelési hét hazánkban folytatása lesz annak az országos méretű szolidaritási akciónak-mozgalomnak, amely az idei tavaszon a május 9-ével kezdődő békehónap során kibontakozott. /mti/

-. -

bb 41. hazánkba érkezett alberto joaquim chipande mozambiki nemzetvédelmi miniszter

t km/z um dg ie

1980. október 22.

czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter meghívására szerdán hivatalos baráti látogatásra budapestre érkezett alberto joaquim chipande altábornagy, a mozambiki népi köztársaság nemzetvédelmi minisztere, a mozambiki felszabadítási front /frelimo/ központi bizottsága állandó politikai bizottságának tagja. fogadására a ferinegyi repülőtéren megjelent czinege lajos.

alberto joaquim chipande délután megkoszoruzta a hősök terén a magyar hősök emlékművét, majd a gellérthegyen a felszabadulási emlékművet. ezt követően a honvédelmi minisztériumban megkezdődtek a tárgyalások czinege lajos és a mozambiki nemzetvédelmi miniszter között. /mti/

-. -

16.25/um

- 25 -

16.49/um

bb. 18. Alain Pöher szerdai.....1./folyt./gw

t/ma/ve/dg/gw ie

1980. október 22.

az eszmeccserén apró Antal tájékoztatta francia vendégét Magyarország politikai, gazdasági helyzetéről, az országgyűlés munkájáról. ismertette a legfőbb törvényhozói testület szerepét, feladatát, és szöjt a parlament ellenörző tevékenységének fejlődéséről.

a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit elemzeve apró Antal kiemelte, hogy a lényeges pontok megítélésében - mindenekelőtt a békés egymás mellett élés, valamint a biztonság és az együttműködés kérdéseiben - a két ország álláspontja közel áll egymáshoz. ezzel kapcsolatban a francia szenátus elnöke aláhuzta: az utóbbi évek feszültebb, bonyolultabb nemzetközi kapcsolataiban különösen fontosak a parlamenteket összekötő szálak, s kívánatos azok további erősítése. a tárgyaló felek leszögezték, hogy kölcsönösen készek e kapcsolatok fejlesztésére, küldöttségek cseréjére.

a magyar országgyűlés elnöke méltatta Magyarország és franciaország hosszú idősokra visszanyúló rendezett kapcsolatait, amelyek szélesítését, erősítését a magas szintű látogatások jól szolgálják. az együttműködésben, mindenekelőtt a gazdasági kapcsolatokban - ideértve a termelési kooperációt is - a kölcsönös előnyök elve alapján még további lehetőségek alapján még további lehetőségek várnak kiaknázásra.

Alain Pöher elmondotta: főbb vonásaiban egyetért a tárgyaláson szóba került kérdések értékelésével, az élhangzott megállapításokkal.

a francia szenátus elnöke csütörtökön vidéki látogatásra indul. /mti/

bb. 42. magyar szállítványozási szakemberek ndk-beli kitüntetése

t/kf/s/pp/gw ie

1980. október 22.

az ndk tengerhajózási napja alkalmából szerdán az ndk nagykövetségén rendezett ünnepségen magyar szállítványozási szakembereket tüntettek ki.

az ndk közlekedésügyi minisztere a hajózási szállítványozási együttműködésben végzett kimagasló munkájáért Sebestyén Mária-nak, a Masped gazdasági igazgatójának, Patocskai János-nak, a vállalat fősztályvezetőjének és Antal Mihály-nak, agrimpex

szállítási osztályvezetőjének a tengerhajózási érdemérem bronz fokozatát adományozta. a kitüntetéseket Wolfgang Richter, a követség kereskedelmi tanácsosa adta át. /mti/

16.29/gw

- 26 -

bb. 43. felhasználható: 19.30 órától!

kiosztották a nemzetközi Liszt hanglemezzaverseny idei nagydíjait - ünnepi diszhangverseny a zeneakadémián

t/kj/dg/gw ie

1980. október 22.

Szerdán este a zeneakadémián ünnepélyes keretek között kiosztották a Liszt Ferenc Társaság díjait, amelyekkel Liszt műveinek legsikeresebb népszerűsítőit és a világ hanglemezzpiacán megjelent legjobb Liszt-felvételeket jutalmazzák évről évre.

az idén tíz országból 21 hanglemezzgyár 26 lemezzel pályázott. a magyar zenei élet rangos képviselőiből álló zsűri négy lemezzt érdemesített az elismerésre. a zongoraművek kategóriájában két felvételt jutalmaztak nagydíjjal: a londoni L'Oiseau-Lyre és a Decca cégek közös lemezzét, amelyek Jorge Bolet Liszt koncerttűdjét és Don Juan fantáziáját tolmácsolja, valamint az ugyancsak angol Decca - London Records cégek Liszt h-moll szonátájának Alicia de Larrocha tolmácsolta felvételét.

a zenekari művek kategóriájában szintén a Decca-London Records nyert: a lemezzen Liszt szimfónikus költeményeit Solti György vezényletével a londoni Filharmónikusok adják elő. a vokális művek közül az emi Electrola-cég felvételét ítélték a legjobbnak. a lemezzen kevésbé ismert Liszt-művet népszerűsítettek: a bariton-dalok Hermann Prey előadásában, Alexis Weissenberg zongorakisérével csendülnek fel.

az ünnepi esten Kiss Kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese, a társaság társelnöke méltatta a hatodik alkalommal meghirdetett hanglemezzverseny jelentőségét, majd Kovács Dénes, a Liszt Ferenc Társaság elnöke és Kadosa Pál, a zsűri elnöke adta át a díjakat a lemezztársaságok képviselőinek.

ezt követően az ünnepi koncerten először Szabó Csilla tolmácsolásában az Esz-dúr zongoraverseny hangzott el, majd a nemzetközi karmesterversenyen sikeresen szerepelt Hans Richter dirigálásával a Máv szimfónikusok szólaltatták meg a Hungaria szimfónikus költeményt. /mti/

bb 44. mérlegen pesterzsébet; jelentés a sütőiparban bevezetett minőségi bérezésről - ülésezett a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t az/ve um dg ie

1980. október 22.

pesterzsébet: peremkerület, ám a közösség ügyei nem szorulhatnak a perifériára, ebben a városnegyedben is gondoskodni kell az alapellátás - az egészségügyi intézmények, bölcsődék, óvodák, iskolák, s az élelmiszerboltok hálózatának - fejlesztéséről, mégpedig Budapest határán túl látva, az agglomeráció lakosságának érdekeit is figyelembe véve.

/folyt. köv./
16.45/um

- 27 -

bb 44. /mérlegen....1.folyt./um

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága megerősítette ebbéli törekvésében a kerületi illetékeseket. a testület szerdai ülésének egyik napirendje ugyanis a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottságának öt esztendő munkája volt. ezt értékelve, mérlegelve pesterzsébet fejlődését is áttekintették a vb tagjai.

a kerület gyarapodását jelzi, hogy az v. ötéves tervben új lakótelepek épültek, négyezernél több lakás, 28 kilométernyi közcsatorna, 31 kilométer gáz- és 18 kilométer vízvezeték, 34 kilométeren pedig új elektromos hálózat épült ki. földes utakat borítottak szilárd burkolattal, másfélszáz kilométernyi járdát építettek, három új felüljáró gyorsítja a közúti forgalmat. a legimponálóbb a fejlődés az egészségügyben. soroksáron szakosított rendelőtintézetet és gyógyszerterápiát, továbbá új körzeti orvosi és gyermekorvosi rendelőt nyitottak, s az idén átadják a 800 ágyas délpesti kórházat. a korábbinál jóval több kisgyermeket tudnak bölcsődében, óvodában elhelyezni, jóllehet az igények még mindig nagyobbak a lehetőségeknél.

ellentmondások mutatkoznak a városiasodásban: egyfelől sikerült megteremteni az új lakótelepeket, a lassan kiépülő modern városközpont kiegyensúlyozott ellátását, másrészt a kertvárosi-falusias jellegű településrészek lakói okkal nehezményezik, hogy róluk nem gondoskodnak hasonló színvonalon.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága egyebek között megtárgyalta a fővárosi sütőipari vállalatnál egy esztendője bevezetett minőségi bérezés tapasztalatait, s megállapította: az új ösztönzési rendszer, illetve a szigorubb minőségellenőrzés eredménye máris megmutatkozik: jobb a kenyér. /mti/

-.-

1980. október 22. - 28 -

17407

bb. 45. magyar-svéd építésügyi tárgyalások

t/sb/s/pp/gw ie

1980. október 22.

a megbeszélésekről készített emlékeztető aláírásával szerdán befejeződtek a magyar-svéd építésügyi együttműködési tárgyalások, amelyet ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter és birgit friggebo lakásügyi és várostervezési miniszter vezetésével folytatott a két fél küldöttsége. megállapították, hogy a kedvezően, mindkét ország érdekeinek megfelelően fejlődik az együttműködés a két ország építésügyi szervezetei és intézményei között. szükségesnek tartják a kölcsönösen előnyös gazdasági kooperációk kibontakoztatását, a harmadik piaci közös fellépés lehetőségeinek feltárását és kihasználását. a műszaki-tudományos együttműködésben főként az energiatakarékos építési módok, a lakóterületi tervezés és a települési környezetvédelem fejlesztésében tartják kívánatosnak a közös munkakapcsolatok elmélyítését.

a svéd építésügyi küldöttség szerdán elutazott budapestről.

x x x

birgit friggebo miniszterasszony elutazása előtt sajtótájékoztatón ismertette a tárgyalások eredményeit. elismeréssel szólt a több mint tízéves magyar-svéd építésügyi együttműködés eredményeiről, a két ország vállalatainak, intézeteinek kapcsolatairól. kitért arra, hogy kölcsönösen kedvező lehetőségek kínálkoznak a két fél építésügyi kapacitásainak harmadik piaci felhasználására, amelyet a kormány mindkét országban támogat, de a végső szót maguknak a vállalatoknak kell kimondaniuk a konkrét, előnyös gazdasági lehetőségek alapján. utalt arra, hogy svédország tíz év alatt 30 százalékkal kívánja csökkenteni a lakások energiafelhasználását, mégpedig oly módon, hogy a felújításokkal és a korszerűsítésekkel egyidőben gondoskodnak megfelelő hőszigetelésről és egyéb energiatakarékos megoldásokról. miután Magyarország is nagy gondot fordít az energiatakarékosságra az új létesítmények építésében és a lakások felújításában egyaránt, kézenfekvő, hogy ezekben a témakörökben különösen sok segítséget nyújthatnak egymásnak közös kutatási és műszaki fejlesztési feladatok megoldásával és a tapasztalatok kicserélésével. /mti/

-.-

bb. 46. hírügynökségi szerződések

pj/gw ie

1980. október 22.

az mti és a vna, a vietnami szocialista köztársaság hírügynöksége megújította hír-és képcsere megállapodását. ugyancsak szerdán írták alá az mti és a kambodzsai spk hírügynökség együttműködési szerződését. /mti/

17.26/gw

- 29 -

18207

bb. 47. 700 éves a szabolcs-szatmár megyei apagy

kál/bam/gw ie

1980. október 22.

ünnepi tanácsülésen emlékeztek meg szerdán a szabolcs-szatmár megyei apagyon a település 700 esztendő jubileumáról. egy 1280-ban íródott oklevél tanúsága szerint ugyanis már ekkor lakott volt a település, a nyelvészek apagy nevét személynévből származtatják, valószínű jelentése: „apácska”, a vidék a kora középkori birtokosai - akik a gut-keled nemzetségből származtak - apagiaknak nevezték magukat, a reformkor években járt a községben deák ferenc és vörösmarty mihály, s innen indult útjára 1897-ben a várkonyi féle agrárszocialista mozgalom is.

a nyiregyházától 20 kilométerre, a 41-es főút mentén fekvő több mint 4 ezer lelkes község általános iskolájának parkjában az évforduló alkalmából emlékoszlopot avattak. /mti/

bb. 48. szovjet fotó-kiállítás dunaujvárosban

zsi/bam/gw ie

1980. október 22.

a szovjetunió életét bemutató fotó-és dokumentum kiállítással apn- napok kezdődtek szerdán dunaujvárosban, a munkás művelődési központban, a szovjet hírügynökség tevékenységéről jurij petrovics akimov, az apn budapesti irodájának vezetője tartott előadást, majd az apn riporter-stabjának és filmstúdiójának kisfilmjeiből vetítették a kiállítást és a naponta ismétlődő filmvetítést hétfőig tekinthetik meg az érdeklődők dunaujvárosban, majd november közepéig fejer megye járási székhelyein is megrendezik a szovjet hírügynökség napjait. /mti/

bb. 49. vietnami értelmiségi csoport hazánkban

z/gw ie

1980. október 22.

tíz tagu vietnami értelmiségi csoport érkezett szerdán hazánkba dr. nguyen minh triet orvos, ho si minh város egészségügyi tervezési intézete igazgatójának vezetésével, a középiskolai és egyetemi tanárokból, műszaki és mezőgazdasági szakemberekből álló csoport megismerkedik hazánk politikai, gazdasági, kulturális életével, a hazafias népfront, az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság tevékenységével, az értelmiség helyzetével, a csoport tagjai érdeklődési körüknek megfelelő szakmai programokon is részt vesznek. /mti/

17.40/gw

- 30 -

bb. 50. időjárásjelentés

z/gw ie

1980. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

melegszik az idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig nyugat felől fokozatosan újból megnövekszik a felhőzet, és a délutáni óráktól a dumántulon már eső is valószínű. a délnyugati szél megerősödik, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 13-18 fok között lesz. /mti/

bb 51. Lázár györgy látogatása hajdu-bihar megyében

szü/um bam ie

1980. október 22.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán délután hajdu-bihar megyébe érkezett, a kormány elnöke, akit először sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára és szabó imre, a megyei tanács elnöke üdvözölt, felkereste a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetét, itt dr. berényi dénes akadémikus, az intézet igazgatója tájékoztatta a tudományos munkáról és fejlesztési célkitűzésekről.

elmondotta: a magyar urán felfedezésének jegyében született a debreceni atomki. bár alapvető feladata a magfizikai kutatás, ez korántsem jelent bezárkózottságot és elszigetelődést, az intézet 89 kutatójának és 24 mérnökének mindennapi közvetlen kapcsolata van orvosokkal, biológusokkal, ipari és mezőgazdasági vezetőkkel, szakemberekkel, arra törekednek, hogy az elméleti alap kutatásokat a gyakorlatban is kamatoztassák, ez megmutatkozik a debreceni orvostudományi egyetemen a gyógyításban, de megbízatásokat vállaltak el többek között az ajkai, ózdi, csepeli, debreceni ipari üzemektől, s a paksi atomerőműtől speciális mérésekre, műszerek készítésére, a minisztertanács elnökének kérdésére elmondotta, hogy évente több mint száz tudományos dolgozatot jelentetnek meg, rendszeres a kapcsolatuk külföldi intézményekkel, ezután bemutatták a kormány elnökének a különböző laboratóriumokat és a van de graaf gyorsítót.

/folyt.köv./

- 31 -

20.23/um

21/10
K

bb. 47. 700 éves a szabolics-szatmár megyei apagy

kál/bam/gw ie

1980. október 22.

ünnepi tanácsülésen emlékeztek meg szerdán a szabolics-szatmár megyei apagyon a település 700 esztendő jubileumáról. egy 1280-ban íródott oklevél tanúsága szerint ugyanis már ekkor lakott volt a település, a nyelvészek apagy nevét személynévből származtatják, valószínű jelentése: „apácska”, a vidék a kora középkori birtokosai - akik a gut-keled nemzetségből származtak - apagiaknak nevezték magukat, a reformkor évekében járt a községben deák ferenc és vörösmarty mihály, s innen indult útjára 1897-ben a várkonyi féle agrárszocialista mozgalom is.

a nyiregyházától 20 kilométerre, a 41-es főút mentén fekvő több mint 4 ezer lelkes község általános iskolájának parkjában az évforduló alkalmából emlékoszlopot avattak. /mti/

bb. 48. szovjet fotó-kiállítás dunaujvárosban

zsi/bam/gw ie

1980. október 22.

a szovjetunió életét bemutató fotó-és dokumentum kiállítással apn-napok kezdődtek szerdán dunaujvárosban, a munkás művelődési központban, a szovjet hírügynökség tevékenységéről jurij petrovics akimov, az apn budapesti irodájának vezetője tartott előadást, majd az apn riporter-stabjának és filmstúdiójának kisfilmjeiből vetítették a kiállítást és a naponta ismétlődő filmvetítést hétfőig tekinthetik meg az érdeklődők dunaujvárosban, majd november közepéig fejer megye járási székhelyein is megrendezik a szovjet hírügynökség napjait. /mti/

bb. 49. vietnami értelmiségi csoport hazánkban

z/gw ie

1980. október 22.

tíz tagu vietnami értelmiségi csoport érkezett szerdán hazánkba dr. nguyen minh triet orvos, ho si minh város egészségügyi tervezési intézete igazgatójának vezetésével, a középiskolai és egyetemi tanárokból, műszaki és mezőgazdasági szakemberekből álló csoport megismerkedik hazánk politikai, gazdasági, kulturális életével, a hazafias népfront, az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság tevékenységével, az értelmiség helyzetével, a csoport tagjai érdeklődési körüknek megfelelő szakmai programokon is részt vesznek. /mti/

17.40/gw

- 30 -

bb. 50. időjárásjelentés

z/gw ie

1980. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

melegszik az idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig nyugat felől fokozatosan újból megnövekszik a felhőzet, és a délutáni óráktól a duánaton már eső is valószínű. a délnyugati szél megerősödik, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 13-18 fok között lesz. /mti/

bb 51. Lázár györgy látogatása hajdu-bihar megyében

szü/um bam ie

1980. október 22.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán délután hajdu-bihar megyébe érkezett, a kormány elnöke, akit először sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára és szabó imre, a megyei tanács elnöke üdvözölt, felkereste a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetét, itt dr. berényi dénes akadémikus, az intézet igazgatója tájékoztatta a tudományos munkáról és fejlesztési célkitűzésekről.

elmondotta: a magyar után felfedezésének jegyében született a debreceni atomki, bár alapvető feladata a magfizikai kutatás, ez korántsem jelent bezárkózottságot és elszigetelődést, az intézet 89 kutatójának és 24 mérnökének mindennapi közvetlen kapcsolata van orvosokkal, biológusokkal, ipari és mezőgazdasági vezetőkkel, szakemberekkel, arra törekednek, hogy az elméleti alap kutatásokat a gyakorlatban is kamatoztassák, ez megmutatkozik a debreceni orvostudományi egyetemen a gyógyításban, de megbízatásokat vállaltak el többek között az ajkai, ózdi, csepeli, debreceni ipari üzemektől, s a paksi atomerőműtől speciális mérésekre, műszerek készítésére, a minisztertanács elnökének kérdésére elmondotta, hogy évente több mint száz tudományos dolgozatot jelentetnek meg, rendszeres a kapcsolatuk külföldi intézményekkel, ezután bemutatták a kormány elnökének a különböző laboratóriumokat és a van de graaf gyorsítót.

/folyt.köv./

- 31 -

20.23/um

21/10
K

bb 51. /Lázár györgy ...folyt./um

a kutatóintézetben tett látogatás után Lázár györgy részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság székházában tartott aktivaértekezleten.

Lázár györgy hajdu-bihar megyei programja csütörtökön folytatódik. /mti/

-. -

bb 52. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um 1980. október 22.

- 28. teszársz emlékünnepség /5.jav./
- 29. marjai józsef moszkvába utazott
- 30. új szabó ervin fiókkönyvtár
- 31. magyar urológus osztrák tiszteleti taggá választása
- 32. elhunyt tamás imréné
- 33. a magyar vöröskereszt országos vezetőségének ülése
- 34. országos vezetési konferencia székesfehérváron
- 35. a szolnoki színház vendégszínháza budapesten/6.jav./
- 36. magyar-vietnami barátsági gyűlés készthelyen
- 37. színházi évadnyitó szombathelyen /7.jav./
- 38. régészeti konferencia kecskeméten
- 39. jelentés az őszi munkákról /8.jav./
- 40. az ensz leszerelési hetének hazai eseményei
- 41. hazánkba érkezett a mozambiki nemzetvédelmi miniszter
- 42. magyar szállítványozási szakemberek ndk-beli kitüntetése /9.jav./
- 43. a nemzetközi liszt hanglemezverseny idei nagydíjai
- 44. ülésezett a fővárosi tanács vb
- 45. magyar-svéd építésügyi tárgyalások
- 46. hírügynökségi szerződések
- 47. 700 éves a szabolcs-szatmár megyei apagy
- 48. szovjet fotókiállítás dunaujvárosban
- 49. vietnami értelmiségi csoport hazánkban
- 50. időjárás
- 51. Lázár györgy látogatása hajdu-bihar megyében
- 52. hírjegyzék

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: koronczay emil, izsák erika
21.00/um

21²⁰
K



60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

csütörtök

bb 1. megjelenés előtt a vallástörténet - gecse gusztáv nyilatkozata

i km/s um bc ie

1980. október 23.

a politikai könyvnapok egyik újdonsága lesz gecse gusztáv vallástörténet című műve. a könyvről a szerző az, mta filozófiai intézetének osztályvezetője nyilatkozott az mti munkatársának:

- évekkél ezelőtt vallástörténeti előadásaim hallgatói arra kértek, jegyzeteimet, vázlataimat bocsássam rendelkezésükre, hogy segítségükkel könnyebben felkészülhessenek vizsgáikra. ezekből a kéziratnak szánt vázlatokból született végül is az az átfogó jellegű összefoglalás, amelyet vallástörténet címmel rövidesen kézbe vehet az érdeklődő olvasó.

- a kötet nem kizárólag és nem is elsősorban közművelődési feladatokat kíván teljesíteni. a vallások történetének a bemutatásával fontos világnézeti kérdéseket is érint, s ezzel igyekszik hozzásegíteni az olvasókat a korszerű világnézet kialakításához, illetve az abban való megszilárduláshoz. a vallási jelenségvilág bemutatásával a mű érzékelteti, hogy a vallások egyik formája sem természetfölötti eredetű, de nem is emberi találmány, vagy a tudatlanság és a félelem szülötte, hanem szükség szerinti kiegészítése az emberi társadalomnak olyan viszonyok között, amikor a társadalom ellentmondásai saját erővel leküzdhetetlennek bizonyulnak vagy látszanak.
/folyt.köv./

- 1 -

g